

# ABONY

Függetlenségi politikai hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

### Előfizetési árak:

1 évre . . . . . 10 korona  
6 hónapra . . . . . 5 korona  
3 hónapra . . . . . 2 k. 50 f.  
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos

RADOS MÓRIC.

Szerkesztőség es kiadóhivatal:

ABONY, Vasut-utca. Telefonszám 37.

Előfizetési és hirdelési díjak a kiadóhivatalhoz küldendők.

— Nyitltér sora 1 korona. —

## Az igazság,

amely minden ítéletnek talpkövének képezi már ismeretes. A szegyenletes bűnpert, amelyet napok óta a budapesti büntető törvényszék és amelynek vádlottja Magyarország jelenlegi miniszterelnöke. Mert azt csak a bíróság formák szerint lehet elbírálni, hogy itt Dész Zoltán volt, akinek állítását oly sokan tanak igazolták, mint Andrássy Gyula gróf, Zichy János gróf és a többiek. Az igazság az, hogy Lukács László a Magyar Banktól vett 4 millió 800000 koronát a munkapárt pártkaszájába juttatta és ezt a nagy összeget, amely az állampénztárt fenntartáshoz volt meg, arra a célra használta fel, hogy mandátumokat vásároljon. Ha a bíróság a tanak beigazoló vallomása ellenére is elítéli Dész Zoltánt ezzel az ítéletével csak ranyonja pecsétjét erre a panamaktól megfertőzött korszakra, melynek Lukács László a nagymestere. Hogy azután a jogrenddel, a bírói tekintéllyel, a törvények tiszteletével és az igazságba vetett hitünkkel mi történik, az mellékes. A fő dolog az, hogy Lukács feje megmentésék, mert Lukácsnál szükség van, mert Lukács nélkül az eddigi Magyarország semmi sem volt és az ő távozásával ismét megsemmisülünk.

Amikor e sorokat írjuk a büntető törvényszék ítélete még nem hangzott el és mi az utolsó pillanatig bíztunk annak a három független magyar bírónak igazságérzetében, akikre a nagy per sora bízott. Nem hisszük el, hogy kicsinyes önző érdekekért örök foltot ejtenének a független magyar bíróság szintiszta köntösén és hogy egy amugy is haldokló politikai párt szennyves vizének

hullámai közé dobnák magukat. A független bírónak igazságos ítélete meghozatalában nem szabad tekintettel lennie a következményekre, még ha — mint ebben az esetben — a következmények kormányválságot jelentenének is. Csak nem a törvényszék van hivatva arra, hogy a politikai hullákat életre keltse, már pedig Dész Zoltán elítélése Lukács felmentését jelentené és meghosszabbítaná ennek a haldokló rezsimnek életét.

Nem tudjuk, hogy a legfelsőbb körökben hogyan bírálják el ezt a szegyenletes bűnpert, de gróf Zichy Jánosnak a hivatalos titoktartás alól való legfelsőbb felmentése annyit jelent, hogy Bécsben is szabad folyást engednek a bizonyításnak, hogy ott is tisztán akarnak látni már egyszer, mert eddig úgy látszik hamis beállításban mutatták be Lukács gaz panamáit. Nem vagyunk elfogultak és nem hiszünk csodákban sem, de arra az esetre is gondolunk, hogy a bíróság Dész Zoltánt felmenti és akkor feltétlenül bekövetkezik a kormányválság. Vagy ki tudja? Talán Lukács még az esetben is megmaradhatna helyén, hiszen ahol az egész országgal keveset törődnek, ott azt sem veszik valami nagyon komolyan, hogy ennek az országnak a miniszterelnöke Európa legnagyobb panamistája. Ott csak az a fontos, hogy a követelések teljesítenek. Hogy a legfőbb tisztviselő panamistája, vagy sem, az mellékes, fődolog, hogy van többsége és megszavaztat mindent sőt annál is többet.

Hogy mit szól mindezekhez az ország, arról kár is beszélni. Ki hallgat itt az or-

szág közvéleményére? Van-e egyáltalában a munkapárti rezsim óta egységes, egészséges közvélemény ebben az országban? A Lukács fele lopott milliók hitvány fillérecskéi abban a hatalmas összegben, amellyel ez a nemzet Lukács és Tisza garázdálkodását megfizeti.

Ha van még törvény és igazság, akkor a törvényszék felmentő ítélete új korszakot fog jelenteni züllésnek indult politikai életünkben.

## Politikai hét.

Abony, május 31.

Csupa szenzáció az elmúlt hét. Kergetik egymást a legkülönbözőbb hírek, amelyek közül egyetlen egyet sem találunk, amely jobbat jelentene mint keserű és súlyos esalódásokat, amikkel tele van közéletünk minden vonatkozásban. A Dész Lukács ügy mindent vált ki belőlünk, az áruló Redl ezredes kémkedése megdöbbenést bennünket, a Bulkanon megújuló véres harcok hírére elfogodunk, a pénzpiac rosszabodása elkészt bennünket; sehol egyetlen vigasztaló pont amelybe belekapaszkodhatnánk. Nem jajveszékelnünk akarunk, hiszen jart már rosszabb idő is a nemzet felett és megvittuk a harcot. Erős a bizodalomunk, hogy a legrövidebb időn belül győzelmesen fogunk kikerülni abból a hárból is, amely a törvénytörő, jogfosztó és panamázó munkapárt különösen annak vezérei Tisza és Lukács ellen, a függetlenségi szemek diadalra juttatása érdekében indítottunk.

A most folyó per is beigazololta, amit a legtöbb választások óta folyton hangoztatunk, hogy csak pénzen vásárolt többség lehet ennyire germettelen, csak az állhat szolgálatába egy fanatikus politikai önjelöltnek és csak abban van oly keves a férfiaságból, hogy megtudjon válni a hitvány pénzen szerzett mandátumtól, amikor látja partjának hazafiátlan, minden józansággal szembehelyezkedő viselkedését.

Lukácsnak hálával tartozhat

a függetlenségi érzelmű magyar polgárság, mert soha annyi udoor még össze nem gyűlt a hatványhatalmas ellen, mint a munkapárt uralma óta. És ha sikerül megteremtteni a fuziót, olyan program alapján, amely hosszú időre biztosítja a különböző parlamenti pártok együttműködését: az is csak a munkapártnak lesz köszönhető.

Az egységes függetlenségi párttól várhatjuk csak a helyzet megtisztulását, amely első sorban a nemzetre, de parlamenti életünkre is ráférne.

## Terjed a trachoma.

Közegészségügyünk számtalan bajjai között talán a legveszedelmesebb közlegünknek trachomával való fertőzöttsége. Az a nagy általánosságban végzett vizsgálat, melyet a közlegminiszterium által e célból kiküldött szakorvos végzett közlegünkben, mondhatni megdöbbenítő adatokat szolgáltatott az egyptomi szembetegségről, amely közlegünkben epidémikusan dühöng.

Köztudomású, hogy a trachoma ragályos fertőző betegség, amely mint minden más infekció csak a legenergikusabb rendszabályok foganatosítása mellett végzett gyógyeljárással fékezhető meg. Sietünk kijelenteni, hogy a trachoma óriási mérvben való elterjedése miatt orvosainkat semmi fele vád nem érheti. Csakely díjazásuk ellenében mindenkor feladatuk magaslatán állottak. Igyekeztek lehetőség szerint kifürkészni a trachomával fertőzötteket, lelkiismeretesen gyógykezelték azokat, és környezetüket is kioktatták a trachoma fertőző voltáról. A közlegünkben van a hiba és különösen alsóbb néposztályunkban, amely még mindig nem tudja, hogy ez a másokra is veszedelmes betegség, amely fájdalmat nem okoz és alattomosan lép fel: kellő gyógykezelés hiányában esak hamar vakuságra vezethet. Akkor keresi fel az orvost, mikor leggondosabb gyógykezelés sem állíthatja meg a bajt. A nép általános művelődése természetesen a fertőző betegségek gyógyítását, illetve tova terjedésének megakadá-

lyozását is meg fogja könnyíteni. A rettenetes lakás viszonyok, amelyek lehetetlenné teszik a fertőzöttek izolálását, talán idővel megváltoznak. Addig is azonban mindent el kell követniök az arra hivatott tényezőknek, tanítóknak, orvosoknak, hogy a népet a baj veszedelmességéről felvilágosítsák. Az orvosok díjazását fel kell emelni, módot kell nyújtani nekik arra, hogy a trachoma gyógyításában való jártasságukat fejlesszék. A napokban kaptuk a hírt, hogy országsszerű trachoma kurzusok rendezettnek községi orvosok részére és hogy a belügyminisztérium a kurzuson való részvétel céljából ösztöndíjakkal támogatja a részt venni akarókat. Ez uton is felhívjuk az illetékesek figyelmét, hogy buzdítsák községi orvosainkat a kurzuson való részvételre, a magukat kezelteni nem akarók ellen pedig a törvény szigorával kell fellépni.

Az alföld nyavalyája ugy is megtizedeli lakosságunkat, de ha a lüdvész ellen nem tudunk védekezni, védekezünk a trachoma ellen minden erőnkkel és akadályozzuk meg annak tovább terjedését.

## Abony utolsó honvédje.

A város érdemes előjárósága, a képviselőtestület rendelkezéséhez képest szép temetést rendezett Téglás Mihály gépész az 1848/49-iki szabadságharc abonyi utolsó honvédjének. Május 28-án, d. u. 5 órakor hunyta le szemét az agg vilóz, temetése 30-án d. u. 5 órakor volt. A temetés alkalmára a ravatal a városháza előtt álltatott föl, melyre helyezett a bronz színű koporsó, melyet aztán a család az előjáróság, az ipartestület, a népkör és a 48 as kör fekete lobogók alatt s nagyszámu közönség fogott körül. A koporsón a család kek koszorúja, a képviselőtestület és a város hazafias érzelmű polgárságáé, mely Müller Mór lelkes gyűjtésének eredménye. A rövid gyászszertartás után, melyet tisz. Sztriba Kálmán lelkes, Rithnowszy fő kántor és a segéd kántor végzett el, Papp Peter főjegyző mondott emelkedett bucsu beszédet a mely után megindult a menet a régi temetőbe, ismét Müller Mór intézkedése folytán az első zenekar gyász melódiák és 13 ágyulövés mellett. A temetőben Temesközy Gerzon, mint a honvéd egylet jegyzője, bucsúzott el egy kurucz beszédben városunk halottjától s ezzel a szép lélek emelő actus vegett ert.

Legyen áldott emlékezete.

Temesközy bucsú beszédéből idézzük, hogy Abonyiak, az elesetteken kívül 86 honvédje har-

colt a szabadságharcban, és pedig 1 alvezető, 1 őrnagy, 3 százados, 1 hadbíró, 1 főorvos, 5 főhadnagy, 7 hadnagy, 3 őrmester, 1 szakaszvezető, 4 főgyus, 1 irányzó, 1 tüzemester, 8 tizedes, 45 közbíró, 1 század cipész, 1 század kovács, 1 szabados és egy tiszti szolga. A kik közül nincs már életben egy sem.

Végül meg kell említeni, hogy a ravatalozásokat és a temetést Temesközy Miklós diszes, új vállalata intézte megfelelő izléssel és pietással.

## Törvényhatóságok az alkohol ellen.

Nának sajnós, félelmetes módon diühög a modern kor legnagyobb nyavalyája: az alkoholizmus. Vajmi kevés törekvést láthatunk ennek a megcsappantására: elenyészőleg, esekély volt a buzgóság e téren, noha szomorú statisztikák tanuskodnak arról, hogy mily behatálatlan károk előidézője a szesz, mennyi rettenetes kórság, undorító betegség megteremtője. Mennyire ássa alá az egészséges emberi szervezetet; mily romboló munkát végez abban; hogy tempítja az agyat; mint mértelveti a lelket minő veszedelmes szenvedélyek, zabolázatlan, vad indulatok fakadnak a nyomán mely barmyuvá tehetetlené, akaratgyengévé, félénkké és gyávává, önmagával és a világgal meghasonlottá teszi a legjobb emberanyagot. És így tovább lehetne a végtelenségig felsorolni az alkoholokozta rákfenéket.

Valóságos mannaként kell tehát venőnek mindolyan törekvéseket melyek csak némileg is hozzájárulnak az alkoholizmus nagyarányu és rohamos terjedésének megakadályozásához.

Felteszen elismerés és végtelen hála illeti tehát egyes vármegyék törvényhatóságát, melyek rendelkezéssel kimondják, hogy a vármegyék területén vasár- és nagyobb ünnepnapokon a korezmákat és pálmkamérokot csukva kell tartani. Ilyen rendelet megbecsülhetetlen, mert azt a célt akarják elérni, hogy ezeken a napokon a népek távol tartsák, az italmérokotól, éppen azokon a napokon mikor pihenője van a munkáslelkeknek, az alsóbb néposztálynak, hol ijesztő mértékben grasszal az alkoholfogyasztás szenvedélye. Igen helyes a pihenésnek szánt napokat kizárólag pihenő napokká tenni és ezt a mi sajátos országunkban ugy lehet elérni, ha elzárják a nép elől az italmérokot.

Az államhatalom, melynek érdekei forognak kockán, nem hoz ily törvényeket vagy rendeleteket. Az illetékes tényezők vajmi keveset törődnek azzal, hogy az értékes, használható, tetterős és munkaképes emberanyag, pusztul; veszendőbe megy, teljesen el-

vész a nemzet számára. Az egyes törvényhatóságoknak jut itt az a magasztos feladat, hogy idejekorán mentsek meg a még megmenthető polgárokat és főleg a jövő generációja mentes legyen minden alkoholokozta mértelvektől.

Mindenkép áldásos minden olyan rendelet és intézkedés bármily szigorú is legyen az, mely az alkoholizmus ellen irányul és megvan ama nagy értéke, hogy a népet szelidségre, vallásosságra szoktatja, megtartja valódi érzésében, nem voaja el a komoly és családfentartó munkától. Ha nincs italkimérő vasárnapon: van templom, van olvasó kör.

Az államhatalomnak ennél a kérdéssel teljesen mellőznie kellene a rideg üzleti szempontokat és hőles még humánus törvényekkel támogatni egyes törvényhatóságok nagybácsú rendeleteit. Azon ideális célnak kell a kormányzat előtt lebegnie, hogy a fajfentartó elem megmentéséről van szó és ha sikerül a nagy tömegeket a tisztességes munka terén megtartani, — sokat fog nyerni az állam, a nemzet önzetes és józan polgárai hathatósan fognak hozzájárulni az ország lendületes fejlődéséhez.

### Irógépmunkát,

### Másolást.

Elvállal a kiadóhivatal.

## Az érettségi.

Még csak a kezdetén vagyunk és már is két\* érettségi-botrány\* ról annak hírt az újságok. És hány fog ezután következni?

Évről évre mind fokozottabb mértékben ismétlődnek ezek a szomorú tanügyi esetek, a mik kétségkívül amellet bizonyítanak, hogy ez az intézmény tényleg a középkorba való.

Lassan-lassan rájövünk arra, hogy az érettségi teljesen felesleges, tisztára lelkülözhető valami.

Mert hogy az érettségi után a fiatalok nem lesz okosabbak az napnál is világosabb. Az érettségi esupán oly kényszer dolog, melynek rendszerint nem a tudás, hanem a szerenese dominál. Mar pedig mindenben hol a szerenese szeszélyeinek vagyunk alávetve, ott komolyságról szó sem lehet s mint ilyen értéktelen is.

Hogy eddig nem törölték el az érettségit nálunk, az amellet tanuskodik, hogy a régi czopfrendszert, a megeosontosodott maradiságot nem szivesen hagyjuk oda, nincs bátorságunk új utat törni, mely uton villám gyorsasággal haladhatunk a valódi kultúra felé.

Ha az illetékes körök eddig nem láttak, vagy nem akartak tisztán látni, ha megannyi hírlapi felszólítás, szabadelvű gondolko-

dású tanárok véleménye eredménytelen maradt, akkor előbb-utóbb talán észre terítik a hivatalos körök a csallhatatlan és megeafolhatatlan tények, melyek év—év után lejátszódnak országsszerűen.

Jönnek a szomorú híradások, hogy a maturánsok összejátszva, megszerezték a féltve őrzött kérdéseket, tehát csalltak, vesztegettek, csakhogy hozzájussanak a létkérdésüket magukban foglaló tézisekhez. A legtöbb helyen rajta vesznek, a miből nagy botrányok kerekednek. A fiatalokat visszavetik, eltiltják az érettségítől és kárhavesztett minden fáradozása, tanulása, eltöltött ideje. Mindetől eltekintve, az érettségit megelőző óriási felelem, izgalom, aggodalom ugyanesak megviseli a diákság gyenge és fejlődő idegzetét. Hányan örülnek bele, hányan lesznek öngyilkosok az érettségi előtt és hányan utána, ha megbuknak egyik vagy másik tantárgyból.

Ha megakrjuk tartani a diákságot a maga hamisítatlan üdőségében, ha nem akarunk belőlük kora veneket nevelni, akkor első-orban is töröljük el az érettségit, mely megrontója az ifjuságnak. Ha az osztályvizsgálaton tud a diák, kíván téve annak, hogy az érettségin nem tud. Tehát szerenese dolga az érettségi.

Vegre talán a sok fájdalmas példa felkelti az illetékes faktorok figyelmét és oda törekedni fognak, hogy az ósdi, semmi értelemmel és előnyvel nem bíró érettségi vizsgákat végkép eltüntetik, mint-ha soha sem lettek volna.

## A közönség köréből.

Tekintetes Szerkesztő ur,

sziveskedjék közegészségügyünk és köztisztaságunk érdekében b lapjában helyet adni az alábbi soroknak. A mult eszteni dőben sőt az előző években is több cikk jelent meg e lapok hasábjain az előjárósághoz címezve és kerve abban az utak besolasának mielőbbi elrendelést. Sajnos azonban az előjáróság rá sem hederített erre a nagy fontosságú kérdésre, en tehát ez uton kerem járásunk főszolgabíráját, mint minden ügynek jóakaró pártfogóját, vegye ő figyelembe a közönség lakosságának ezirányu kérését és ha másképp nem megrendelje el egy besológép beszeresét, mert végre is közegészségügyünk és köztisztaságunk érdekében is hozhatunk áldozatot, ha ugyan egy 16000 lakosu közönség számára áldozatot jelent egy besológép beszerése.

Egyúdjul g ide jegyzem azt is — és ezt tanukkal is igazolhatom, — hogy az ártózi kut környéken napokig feküdt egy döglött macska és az előjáróság bár a figyelmét erre felhívták, nem intézkedett annak eltakarításáról. Számátalan panasz hallatszik, hogy a Vajda féle haz kör-

Abonyi első keresztény temetkezési vállalat.

Szent István tér (Kaszárnya épület)

ajánlja kegyelet cikkeit legegyszerűbbektől a legdiszesebbekig.



nyékén különösen esti időben penetráns büzt terjeszt az ott felhalmozott szemetes gödör és piezi illemhely. Szégyenletesnek tartom, hogy mindezekre a nyilvánosság előtt kell felhívnom az illetékes körök figyelmét, de így sem sok eredményre van kilátás, ha csak a járási főszolgabíró úr, különösen az alispán urnak a köztisztaság fentartása tárgyában most kiadott rendelkezése értelmében nem nyúl szigorubb rendszabályokhoz.

Most még a nyár elején vagyunk és ilyen panaszokkal kell előhozakodnunk, mi lesz később? Csak akadna már valaki, aki közegészségügyünk és köztisztaságunk érdekében hozott újításával hálára akarja kötelezni a polgárságot.

Szerkesztő urnak tisztelő hive egy adófizető.

## ÓRÁT, ÉKSZERT

legolcsóbban vásárol

**Rosenzweig J.**

üzletében.

## Mi ujság?

— **Jótekonyság.** Dr. Márton Lajos és neje a kórház céljaira 200 koronát adományoztak. Richter Béláné ugyancsak a kórháznak 12 drb. lepedőt ajándékozott.

— **A vármegye** törvényhatósága e hó 9-én tartja rendes évnegyedes közgyűlését. Ezt megelőzőleg június 6-án az állandó választmány ülészik.

— **Bérmálás Czeglédén.** Hétfőn délután érkezett Czeglédre gr. Csáky Károly váci egyházmegyei megyéspüspök megbízásából Jung János felszentelt püspök, hogy a bérmálás szentségét, a hitben való megerősítést a róm. kath. templomban a jelentkezőknek feladja. A megyés püspök helyettesét fényes fogadtatásban részesítette Czegléd városa, diszkapukat állított fel tiszteletére, a házakat felbogarózták és kivilágították. Kedden délután Bereczelen folytatta a bérmálást a püspök, lakinek üdvözlésére ft. Levay Mihály apát esperes plébános Bereczelre utazott. A választókerületünkhöz tartozó Berezel községben a püspök mellett kerületünk képviselőjét is melegen ünnepelték.

— **Köszönet nyilvánítás.** Megboldogult édes atyánk Teglás Mihály, az utolsó abonyi konvok ellunyta alkalmából uronyunkban megnyilvánult részvételét, valamint Abony város képviselőtestületének és polgárságának

a diszes temetés rendezéséért ezuion mondunk hálás köszönetet.

Teglás András,

Mihály, Róza és Teréz.

— **Uj telefon számok.**

A Posta és távirida igazgatóság az elmúlt héten az abonyi városi kórházat 49 es, özv. dr. Halmi Adolfné lakását pedig 51-es hívó számmal kapcsolattá be a telefon hálózatba.

— **Mükedvelő előadás.** Az abonyi iparos ifjak önképző egylete e hó 8-an vasárnap az abonyi színházban a kórház javára mükedvelő előadást rendez. Az előadást, melynek tiszta jövedelme a kórház javára fordítatik, tánc követi az Ipartestület helységekben. A nemes célért fáradozó iparos ifjak mükedvelő előadását a közönség figyelmébe ajánljuk.

— **A moziban** ma este fél 7 és fél 9 órakor lesz előadás. A fényes műsor keretében kerül bemutatásra a **Megbűnhődve** című 3 felvonásos társadalmi dráma. A mai műsor minden egyes képe szenzációs; fellép a hölgyek kedvence Costello is és egy vigjáték egészíti a műsort, melyet a dán királyi színház tagjai játszanak végig. Így a mai közönségnek kellemes szórakozásban lesz része. Csütörtökön elit előadás lesz, bemutatásra kerül a Senki leánya című dráma 2 felvonásban 1 előjattal.

— **A posta igazgatóság** új ügyrendet adott ki postánk részére, mely szerint a távirat és távbeszélő használata április 1-től október 30-ig reggel 7-től este 9-ig, a többi hónapokban pedig reggel 8-tól este 9-ig tart vasár és ünnepnapokon is.

**Nyomda áthelyezés!** Szerdahelyi János, nyomdatulajdonos, lapunk nyomdája, a hét folyamán helyezi át nyomdáját a kaszárnya épületbe. A nyomda, egy új, modern gyorsajtóval és igen szép modern betűanyaggal szereltetik fel úgy, hogy a legfinomabb nyomtatványok is elkészíthetők.

— **Jászkarajenőn** Kása József plébános és Lupkóczy László kántortanító közreműködésével a róm. kath. ifjak ifjusági-egyletet alakítottak, melynek célja az ifjuságot a koresmázástól elvonni és az egylet kebelében önképzés útján velük a művelődést megkedveltetni. Az alapszabályok most készülnek el és az ifjusági egylet működését rövid időn belül meg is kezdik.

**Szabadsgótlás.** Az 1912 évi rendes póttartalékosok, akik 8 hetit kiképzésre voltak behívva e hó 8-án szabadságot tartanak.

— **Tűz.** Hétfőn este 9 és 10 óra között vészharang kongása riasztotta fel községünk lakosságát. Az V. kerületben eddig ismeretlen okból kigyuladt özv Di-

ós Jánosné háza és mire a tűzifcskendő odaérkezett már mentésről szó sem volt. A belső berendezést Battó István és Skultéti Sándor szinte életük kockáztatásával mentették meg. A tűzoltószerek hiányosságáról már feleslegesnek is tartjuk megemlékezni.

— **A Jászkarajenői**

**Társaskör** ma délután táncal egybekötött zártkörű tavaszi mulatságot rendez a Kossuth ligetben. A társaskör, melynek dr. Kerékgyártó Loránt az elnöke cienk szerepet játszik Jászkarajenői társadalmi életében.

— **Megőrült.** Szerdán délután egy örült embert szállítottak be a városi kórházba. Czirkó István 38 éves nős nyugdíjas vasutas volt a szerencsétlen, aki kukoricával megtöltött puskából lövöldözött a szomszédokra. A beszállítás óta állandóan rohamai vannak s alig tudják megfektetni. Amíg valamelyik állami elmegyógyintézetbe helyezhetik, megfigyelés alatt marad a kórház most átalakított naganzárkájában.

— **Összeéget gyermek.** Gigor István béres 4 éves István nevű gyermeke pénteken délelőtt egyedül maradt otthon 7 éves leánytestvérevel, aki kisebb testvérenek ételt melegített. A kis fiú valahogya kályha közelébe került, ahol az az öngyújtó tüzet fogott és mire a kis leány hívására az haza szaladt, már súlyos égési sebeket szenvedett. A szerencsétlen kis gyermek, akit a kórházba szállítottak be, tegnap délelőtt óriási fájdalmak között hunyt el.

**Hat szem többet lát** e csarnokunk folytatása lapunk mai számából helyszűke miatt kimaradt. A folytatást jövő számunkhozuk s ezért olvasóink szíves elnézését kérjük.

— **Kochillin** című hirdetésünkre felhívjuk olvasóink figyelmét. A kitűnő szer **Havas Ignác** nál kapható.

## Értesítés.

Berendeztük a n. é. közönség kényelmére, hogy Abony részére **Perényi Ignác** ur divatárú kereskedő részünkre elfogad tiszttást és mosást gallérok, kézelők és férfi ingekre, valamint kelme festést is vegytisztításra.

Számos megbízást kér „**Partyolat**“ gőzmosógyár, Aleser Ferencz vegytisztítógyár **Szolnokról.**

## Uránia.

Fényes közönség jelent meg az Uránia mozgószínház csütörtök esti jötekonycélú előadásán. A műsor előtt Steiner Sándor olvasott fel a mozi kultuszról. Az

érdekes és magas színvonalon álló felolvasást nagy érdeklődéssel hallgatta végig a közönség és frenetikus tapsal honorálta a felolvasót értékes munkájaért.

Gyönyörű volt az ez alkalomra külön összevalogatott műsor melynek minden egyes képe valóságos mozi-zenázati képez. Mégis ki kell emelnünk, a **Vissza az ókorba** című képet, melyet legközelebb az Uránia igazgatóság közkivánatra ismételtelen bemutat. Konstatálnunk kell, hogy a kitűnően szíllőztetett mozgószínházban a folyton fokozódó meleg alig vált érezhetővé és így a mozgószínház közönség a nyári időny alatt is élvezheti a szebbnél szebb műsort.

A pozsonyi tűzkárosultak javára rendezett estély csekély anyagi eredménye dacára is az Uránia igazgatósága megfelelő összeget küld a pozsonyi tűzkárosultaknak.

## Csarnok.

### Régi mese.

Csütri leány korában, boldodos lecskejével mint anyian — szintén valami nagy urról ábrándozgatott. Hogy minő nagy urról, azt maga se tudta volna hírtele nében megmondni. Lehet, hogy főherceg, de lehet, hogy csak gróf vagy báró, gazdag és előkelő volt a képzeletbeli ideal. Minél több regényt fogyasztott el napközben, annál többet almodozott éjszakánként s annál mohóbban varta a bajuzos ösmerellent.

Való igaz, hogy szép volt és kedves volt és okos volt a leány, s ő ezt ep oly jól tudta, mint azok az urak, kiknek megakadt a szemük rajta. Csodás baja sokaknak szemet szurt és ez őt elvakulttá tette. A leány mindég és mindenkor csak magát látta. A körülötte rajzó, lebzselő és neki komolyan és nem komolyan udvarolható férfiakat dehogyan vette volna észre, mert hisz neki nem volt szíve, nem volt lelke. Csupán baboknak tekintette az ifjakat és öregeket egyaránt, a kik közül pedig nem egy vette volna feleségül. Na persze! Holmi jegyző, gyógyszerész, mérnök, tanár, ügyvéd hogy is kellett volna neki, mint a vele egykorú társóinak, kikajó alkalmat dehogyan szalasztottak el, férjhez mentek boldog asszonyokká váltak.

Férjhez menni ilyen közönségesen, brr! ezt igen nevetségesnek tartotta. Egy-kettőre megtehette volna, de minek tenné, mikor varni akar, mert varni kell. Hadd pukkadjanak a barátok, azok a szegény filiszter asszonyok, kik éppen csak azért mentek férjhez, hogy ne maradjanak parta-

**Női szabó**

**divatterem.**

Szolnok. Törvényház-utca 193. sz.

A t. hölgyközönség szíves figyelmét felhívom elsőrendű **női divattermenre**, hol a legkényesebb igényeknek megfelelő angol kosztümöket, francia ruhákat, átmeneti kabátokat, színházi köpenyegeket, menyasszonyi kelergyéket a legujabb divat szerint felelőség-mellett készítek. Levelező lap által meghívásra készséggel megjelenek.

**NEULÄNDER D. DEZSŐ**  
angol és francia női szabó.

ban. Még egy arany — sujtásos, esengő pengő sarkantyúja, kardcsörtető snoidig hadnagyoeska is hidegen hagyta.

Az idő vénült, ő sem maradt fiatal. Ugy találta egy napon, hogy nagyon is magára van hagyatva. Az urak el-elmaradottak mellőle, mert megsokaltak a leány szivtelen, önző esufoldásait. Most, hogy egyedül maradt elég ideje akadt gondolkodni sorsa felett. Belátta, hogy az álmok ábrándok nem mindig, sőt igen ritkán szoktak teljesülésbe menni. A mit a bakfisleány hőbortos fejtartás és rövid szoknyában kigondol, az a tulélénk képzelődés esalja hazug játéka.

Azért kedélye külsőleg nem változott. Nem tükröződött le onnan az, ami belsőjében dult, tombolt, viharzott. Csúri leánykorában almatlan éjszakái voltak a képzeletbeli ideál miatt, most ezen almatlan éjszakái miatt nem

tudott aludni. Künn a világban az emberek között büszkén hordta a fejét; vidáman mosolygott, szellemesen gúnyolódott. Ugy vélte, jobb ha ő neveti az embereket, semmint hogy ezek kacagják őt. Hígyjék azt, hogy ő még az a régi, ki szivből kacagta a férfiakat. És ez volt az egyedüli, a mit szivből tett s most még azt sem tudja szivből tenni.

Aztán még néhány repült el, ő már végleg lemondott holmi királyi sarjtról, vagy bácskai nábobról, de arca még mindig a régi gúnyos arc volt. Fejtartása régi büszke fejtartás. Pedig ő igen jól tudta, hogy milyen más mint egykor volt, minő egészen más.

Az érthetetlen leány egy napon meglepte a világot. Felesége lett egy éltesebb, két gyermekkel bíró özvegy mészáros mesternek. Szegény leány, illetve asszony! Azt mondotta mindenfelé, hogy ő szánta, sajnálta a két ár-

va gyermeket, nem tudja elnézni, hogy anya nélkül legyenek. És ő azt hitte, hogy a világ elhiszi azt, hogy merő szándékból lett az özvegy ember neje.

Hogy őt ne szánják, ő szánakozott. Ebben is megelőzni akarta az embereket.

H. J.

### Szerkesztői üzenetek.

**B. H. A** múlt héten a községi ügyek rovatába megírtuk, hogy lehetetlen helyzetet teremtetünk különösen az intelligensebb egyénekre a dobolás után való hivatalos hirdetések tudomásul vétele. Ne bosszankodjék! Nem lehet kellemetlenség, mert ha Ön véletlenül süket hát nem köteles a hirdetményt tudomásul venni.

**Reménykedj.** Mondjon le arról, hogy Abonyban valaha fürdő lesz. Soha. Miért lenne, minek az?

**Értelek.** A parcellázás ügye — tudomásunk szerint — be van fejezve. A miniszterium elment a végsőkéig. Most már csak magukra vessen k, akiknek nem volt bátorságuk.

## Hirdetések.

Egy karikahajós alig használt  
**Kitűnő varrógép**  
eladó. Cim a kiadóhivatalban.

## MOZI.

Ma este  
fél 7 és fél 9 órakor  
**Megbűnhődve.**

Drama 3 felvonásban.

Humoros képek.

Vígjátékok

## Milkó Ignác az abonyi urikörök szabója Szolnokon.

Baross-utca 15. szám.

Telefon: 206. sz.

### Értesítés.

Értesítem a t. közönséget, hogy a Szolnoki uton (Polgár-féle házban) **Badogos üzletet** nyitottam, ahol mindenféle fehér badog készmunkák kaphatók. Elvállalok minden e szakmába vágó dolgok készítését és javítását, valamint épület és vízvezeteki munkákat és villanyszerelést. A t. közönség partfogását kéri.

**Engel Zsigmond**  
badogos mester.

### Értesítés.

Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy rózsatelepeimről a legkülönfélébb faj rózák bármely időben kaphatók illetve telefonice is megrendelhetők.

Vidékre szállítások gyorsan és pontosan esztendőltetnek.

A t. közönség szíves rendeléseit várva vagyok

tisztelettel

Németh Béláné utódja  
**özv. dr. Rózsa Elemérné**

**Tisza-hala** állományban kaphatók. Tenyészrákok és angolna ivadékok rendelhetők május 25. ig.

**Stögermayer Szolnok.**

### Ház eladás.

Egy 4 szobából és mellékhelyiségekből álló ház eladó. Cim a kiadóhivatalban.

### Hirdetés.

Majusi kiültetésre legalkalmasabb növények és rózsafák legjutányosabb árban kaphatók. Ugyiszintén élővirág esokrok és koszorúk bár mily árban legizlésebben készíttetnek.

Tisztelettel

**Neruzsill István**  
kereskedő kertész.

### Hirdetés.

A Tessik-féle ház június 1. ére hasznosbérbe kiadó, vagy örökáron eladó. Értekezni lehet a Takarékpénztárban Dobozy Kálmánnal

### Hirdetés.

Varga József vendéglősnek egy úresen álló háza kiadó, amely áll 4 szoba, konyha és mellékhelyiségekből. Értekezni lehet a tulajdonosnál Vasut u. 101. sz. alatt.



A magy kir. földmivélsügyi miniszterium megbízásából az általam szőlőtelep által kipróbált

### Kochillin

szőlőmoly- és gyümölcsféregirtó-anyag

bizonyult a legjobbnak az eddig ismert összes anyagok között. A szőlő virágzása idején egyszeri használat után minden pete, hernyó, lepke és báb elpusztul. A szőlőmoly és gyümölcsféreg ellen a legolcsóbb és leghatékonyabb anyag. **Ára kg-ként 4 korona.** Minden kilogramm 25 liter vízben feloldandó, ekkora mennyiség 400 négyszöglet szőlő bepermetezésére elegendő. Ha a fűtőket bögrékbe mártogatjuk vagy az anyaggal eszteljük: egy két kilogramm egy kalasztrális hold szőlőre elegendő. Hatása elmaradhatatlan, gyümölcsre, emberre ártalmatlan. Megrendelhető az ár előzetes beküldése vagy utánvételt mellett a **Tóth-féle Kochillin szőlőmoly és gyümölcsféregirtó-anyaggyár** közp. irodájában Budapest, VI., Eotvös utca 14.

Részletes használati utasítás minden csomagban: számtalan elismerő levelet tartalmazó prospektussal díjmentesen szolgálunk. Viszontelárusítókat keresünk.

### Ruha festés és vegytisztítás.

Ruha festő és vegytisztító intézetem részére **Kohn Miklós** divatárú üzlete vesz fel rendeléseket.

### Zakócs János

Cegléd, Árpád-tér evangélikus bazár.

**Kovald Péter és Fia**  
cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és **gőzmosógyár** Budapest, VII. Szövetség u. 37.

Vállalja ur-, női és gyermeköltönyök, díszítő és butorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke- és végárúk, szőrmék stb.iek vegytisztítását és festését.

Ugyiszintén ágytollak tisztítását és fehérneműek mosását is.

Abonyi gyűjő elep:  
**Schwartz Zseninél.**  
Kálvin-utca.

**Lüsster kabátok,**  
Gyermekek trikók és sokink,  
Női és férfi sandalok,  
**Fű mosó ruhák,**  
Nap és esőernyők,  
Szalma kalapok,  
Nyári batiszt ingek,  
Tenis és kivágott cipők,  
Férfi ruhák és felöltők  
legelőnyösobb beszerzési helye  
**KOHN MIKLÓS**  
divatárúháza.  
Telefon 45.

Legjobb minőségű saját készítményű gyári cipők legnagyobb raktára. 22 év óta fennálló üzletem a legnagyobb biztosíték arra, hogy készítményeim a legjobb minőségűek, azokért felelősséget vállalok. Beteg lábakra a leggondosabban készített (ortoped) cipők rendelhetők. Tessék üzletemet megtekinteni, vásárlás nem kötelező. **BOGNAR KÁROLY** cipész mester Cegléden. **Árpád-tér Kohn és Erdős üzlete mellett.**



SCHWIMMER KÁLMÁN

könyvkötő

SZOLNOKON, MAGYAR-UTCA.

(Gettler-bank épületében.) — Telefon 298.

SCHWIMMER-SCHWARTZ SZERÉNA

női-fodrász és manicur terme, illatszer és pipere üzlete  
Szolnokon, Magyar utca. Telefon 298.

Női fodrászterem.

## Czeplédi Asztalosok Bútorcsarnok Szövetkezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

### bútorcsarnoka

Czepléden, Rákóczy-utca: Ipar és Kereskedelmi Bankpalota.

Állandó kiállítás kizárólag czeplédi iparosok által készített háló, ebédlő, salon, férfiszoba, előszoba, konyha és kerli bútorokból a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Minden tárgyért jótállás.

Költségvetések kávéház, templom s bármilyen berendezésekre készséggel, díjmentesen bármikor kiszolgáltatnak.

## Herczeg Ármin

hatóságilag enged. villanyvilágítási és felszerelési vállalata  
CEGLÉD Jászberényi-ut Ungváry ház.

Tisztelettel értesitem a t. közönséget, hogy Villanyvilágítási berendezési vállalatot létesítettem.

Elvállalok villanyvilágítási berendezéseket, villanycsengőket, házi telefonok berendezését jótállás mellett jutányos árért.

Állandóan raktáron tartok nagyválasztékban **csillárokat** 10 koronától feljebb és az elismert jó minőségű Dr. Just Wolf rám, Tungstram, Wessling hauser Wottán, és Tantál égőket. Darabja 1 kor. 40 fill.

Villamos jelző csengők, telepek, körte, kapu és fali billentyűk ajtó és ablak biztonsági érintkezők és huzalok kaphatók.

A legjutányosabb árban árusítok villamos tea főzőt, tejforralót tojás és kávé főzőt. Villamos melegítő lapokat, vasaló, szivar és szivarka gyújtót, hajsütő vasat ágy és láb melegítőket.

Kérem a t. közönség pártfogását,

Tisztelettel

**HERCZEG ÁRMIN.**

ÉRTESÍTÉS!

Szives figyelmét felhívom a t. közönségnek



### kiváló minőségű paláma,



mely úgy ár mint minőség tekintetében mindenképen kiállja a versenyt az összes hangzatosan hirdetett palagyártmányokkal s a legkényesebb igényeket is kielégíti. Erről telepemen bárki meggyőződést szerezhet.

A t. közönség rendelése. — mindenkor a legnagyobb pontossággal és gondossággal teljesítem.

Ugyancsak nálam szerezhetők be: cement és mozaiklapok, fedkölapok, műkölépcsők és falburkolatok, lefolyócsövek stb., melyeket gyáram hidraulikus présen teljesen a rendelésnek megfelelő méretben és kivitelben gyártok.

Szives pártfogást kér **Braun Ignác** fakereskedő Czepléd.

## Ha Czeplédre megy,

ne mulassza el **Klein Adolf** férfi ruha és női felöltő NAGYÁRUHÁZÁT meglátogatni, hol a legdivatosabb női felöltőket és gyermek kabátokat, valamint a legjobb férfi ruhákat készen és mérték után a legolcsóbb árban szerezheti be.

Allandó

Nagyraktár.

**FIGYELEM!**

Aki házat olcsón és szakszerűen akarja vízvezetékekkel ellátni, úgy mint: Fürdőszoba-, mosdó-, konyha- és klozetberendezésekkel, az forduljon bizalommal

**TURY KÁLMÁN**

Felhívásra árajánlattal  
díjtalanul szolgálok.

bádogos és vízvezeték-szerelőhez  
**CZEGLÉDEN.**

**Elsőrendű uri szabóság.**

Szabásom

Elegáns

Kényelmes

és fess

**VAJDA JÓZSEF**

uri szabó  
Czepléd.

Az országos ipar-  
egyesület által több  
kiállításon

**Semsedy Balázs**

kitüntetve izlé-  
ses, jó és szép  
munkáért.

műasztalos, la berendező Szolnokon.

Mintaraktár főtér Gorove-utca.  
Műhelytelep Mária-utca (saját ház.)

Raktáron vannak teljes lakberendezések. Haló, ebédlő, iroda, szalon, úri, előszoba és konyha berendezések. Vas és réz bútorok, szőnyeg diványok, sodronyok, madracok. Ugy adott, mint saját tervem szerint készítek izléses berendezéseket a legjutányosabb árban.

Az ország egyik legmodernebb, legkényelmesebb és legolcsóbb fürdője a Nagyvárad melletti

**Szent László (PÜSPÖK) gyógyfürdő.**

A fürdő rádiumos vize biztos sikerrel gyógyítja a köszvényt, c-szt, reumat, idegességet sőt gyomor és bélbajoknál is a leghatásosabb gyógyító szer. A fürdő díjak igen jutányosak és köpülőzés is legmérsékeltebb díjazás mellett eszközölteik. Tiszta, olcsó és egészséges lakásokról az igazgatóság gondoskodik. Fenyvesek, sétányok, kellemes szórakozóhelyek.

**ÚJ NŐISZABÓÜZLET.**

Czepléd. Rákóczi-ut 13. szám alatti lakáson **angol nőiszabóságot nyitottam**, ahol a legegánsabb nőruhákat készítem a legújabb divat szerint. Külföldön és a fővárosban szerzett gyakorlatom lesz a legjobb garancia arra, hogy a legkényesebb izléseket is kielégíthelem. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközölteik.

Tisztelettel

**TÓTH MÁTYÁS**

nőiszabó

**Villanyerőre berendezett****borotvaköszőrűlő és acéláruraktár**

(Unghváry László ujonnan épült házában Czepléd.)

Hat évi budapesti praxisom garantiát nyújt a pontos munka és szolid kiszolgálás tekintetében és minden munkáért és ártúért kezesseget is vállalok.

Javítások és mindenféle a szakmába vágó munkákat azonnal, olcsón és a legnagyobb pontossággal végzem. — Teljes tisztelettel

**Flasner Kálmán.****ifj. SZABÓ GYULA**

villanyerőre berendezet **SIRKŐGYÁRA CZEGLÉD.**

Ajánlja kizárólag saját készítésű siremlékeit a legolcsóbb árban.

**Gazdaközönség figyelmébe!**

Az „**Abonyi közgazdasági bank részvénytársaság**“ a közeledő gazdasági idényre való tekintettel a gazdaközönség sz figyelmét felhívja a kiválóan bevált, Kühne-féle

**„Columbia“ kultivátor egysoros lökapájára.**

Ezen amerikai eredetű eszköz rendkívül elmés szerkezeténél fogva mindennemű kapás növények, különösen kukorica, burgonya, taarmány répa, dohány, cirok, szőlő és kerti veteményeknek megmunkálására kiválóan alkalmas és a legnehezebb talajviszonyok közt is kitűnő munkát végez.

Elsőrendű hazai gyártmány!

**Olcsó árak!****Kedvező fizetési feltételek!**

Ugyanott egy használt 6 lóerejű  
cséplőgép garnitúra is eladó.

Abonyi közgazdasági bank részvénytársaság  
**ABONYBAN.**

**Szakter Károly a legjobb és legrégebb szabócég Czepléd. Telefon: 65.**